

从大漠到江南,刘建军的归乡路走了65年……



感恩养父母无私的爱

因为航班被取消,急切想回家乡的刘建军临时改乘火车,也因此重走了幼年时来内蒙古的路。这一个来回,就是65年光阴。火车一路向南,车窗外的风景,由一望无际的大漠戈壁逐渐变成温婉动人的江南水乡,刘建军的思绪也回到遥远的过去。

幼年时,刘建军沿着这条漫长的路,从上海育婴院来到内蒙古。1960年,他被送到内蒙古时,只有几个月大。当年,巴彦淖尔盟育婴院(保育所)收养了“三千孤儿”中的60名,其中有30余人被当时的阿拉善旗家庭领养,刘建军是他们中的一个。

养父刘德清是原巴彦淖尔盟磴口保育院院长。回忆起养父母,刘建军满是感恩。他说,当时政府对领养家庭的要求很高,膝下无子的养父母对他视如己出,给了他无忧无虑的童年。

刘德清是一位抗美援朝老兵,在朝鲜战场上3次负伤,又3次奔赴战场,4次立功,在战争中因为负伤失去生育能力,便转而抚养了“国家的孩子”,将最无私的父爱给了没有血缘关系的养子。

养父去世多年后,刘建军仍珍藏着他的军功章和离休荣誉证。这次回乡,他带着养父母的照片和军功章,想让二老知道这一天大的喜事。做了大半辈子“国家的孩子”,如今他终于找到自己的家。

多方助力寻亲成功

4月1日15时23分,刘建军夫妇抵达无锡站。在出站口,江阴寻亲志愿者协会的志愿者们早已拉着横幅手捧鲜花迎接他们。虽然素未谋面,但刘建军和协会办公室主任吴霞已经很熟悉了。从寻亲到认亲,江阴寻亲志愿者协会发挥了重要作用。

2024年,阿拉善盟“国家的孩子”惠幸福找到江南的家人,刘建军也再次有了寻亲的想法。在同伴们的建议下,他联系到江阴寻亲志

3月31日,“国家的孩子”刘建军和妻子从家乡内蒙古阿拉善盟阿左旗出发,前往江苏省溧阳市认亲。这次从大漠到江南的旅程,是刘建军一生中最重要的出行,亦是他离开出生地后的第一次回归。4月2日上午,长途跋涉的刘建军终于回到老家,与阔别多年的哥哥和姐姐相认,实现了自己多年的团圆梦。



愿者协会并采集血样寄往公安机关。没想到仅过了几天,就传来好消息:溧阳市上兴镇周姓家族是他疑似家人。

在浙江省台州市公安局路桥分局“团圆”工作室和江阴寻亲志愿者协会的助力下,刘建军最终确认并找到溧阳的家人。

刘建军已经是江阴寻亲志愿者协会迎接的第十位“国家的孩子”,该协会会长李勇国也是内蒙古“国家的孩子”群体的老朋友,他告诉记者,从2010年起,他们便与“国家的孩子”结缘,十几年来他们曾举办过3次大型寻亲会,2019年还专程前往内蒙古锡林郭勒盟开展寻亲交流会。每一次迎接“国家的孩子”回家,都让人记忆深刻。

这些天,志愿者们一直忙碌着协助刘建军老家的亲人做准备工作,为了这次团圆,一场盛大的欢迎仪式悄然筹备着。

的找回来了!”周全根激动地说。认亲的老房子,是周全根家,也是刘建军出生的地方。

周全根特意将父母的遗像摆屋子正中央,他要让父母看到,那个特殊时代万般无奈被送走的小儿子,回家了!刘建军和妻子一进门,就跪拜在父母遗像前。离家时尚在襁褓之中,再回家已是两鬓斑白。对父母的思念,只能对着遗像倾诉了。

一大早,周全根就煮了一大锅鸡蛋,弟弟离家60多年,他就煮了60多颗。在他们的家乡,吃鸡蛋寓意着团团圆圆。这一刻,周家人等待得太久了。刘建军吃着哥哥姐姐给剥了皮的鸡蛋,不禁落泪。周全根则热情地招呼着志愿者、民警和记者们一起吃鸡蛋,感谢大家助力他们家人寻亲成功。

喧闹的认亲仪式,在全家人的合影环节中告一段落。媒体记者和志愿者们纷纷离开,刘建军却悄悄拉住柯伟力的衣袖,讲出自己另一个心愿:希望柯伟力的团队能够继续关注更多“国家的孩子”,帮助这些伙伴寻亲成功。

柯伟力是闻名全国的“寻亲民警”,他带领的浙江省台州市公安局路桥分局“团圆”工作室团队,在4年时间里帮助全国800多名寻亲者成功回家,其中就有10余名内蒙古的“国家的孩子”。内蒙古和江浙地区公安机关的持续努力,让越来越多的“国家的孩子”离家更近。

刘建军认亲时,千里之外的内蒙古,“国家的孩子”微信群里也异常热闹。大家通过媒体直播,分享着刘建军的喜悦,表达着祝福和感谢,也给自己打气,也许下一个幸运儿,就是自己。

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查娜

3G网络升级公告

尊敬的联通用户:

中国联合网络通信有限公司内蒙古自治区分公司为了给用户提供更良好的服务,计划于2025年12月底前完成对内蒙古地区的3G网络升级工作,升级后用户可以享受到“更清晰的通话、更高速的上网体验”。网络升级期间如有任何问题,请详询当地营业厅,我们将竭诚为您服务,感谢配合!